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 一、选择题（每小题4分，共48分，其中1～9题为单选，10～12为多选，漏选得2分，多错选不得分）中·华.资*源%库 ziyuanku.com

 1．在冬奥会短道速滑项目中，运动员绕周长仅111米的短道竞赛．运动员比赛过程中在通过弯道时如果不能很好地控制速度，将发生侧滑而摔离正常比赛路线。图1中圆弧虚线Ob代表弯道，即正常运动路线，0a为运动员在O点时的速度方向(研究时可将运动员看做质点。下列论述正确的是(  )
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A．发生侧滑是因为运动员受到的合力方向背离圆心

B．发生侧滑是因为运动员受到的合力大于所需要的向心力

C．若在O发生侧滑，则滑动的方向在Oa左侧

D．若在O发生侧滑，则滑动的方向在Oa右侧与Ob之间

2. 如图所示，两个互相垂直的恒力F1和F2作用在同一物体上，使物体发生一段位移后，力F1对物体做功为4J，力F2对物体做功为3J，则力F1与F2的合力对物体做功为（ ）
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A．1J      B．3.3J     C．5J     D．7J  

3. 如图，甲、乙两颗卫星以相同的轨道半径分别绕质量为M和2M的行星做匀速圆周运动，下列说法正确的是（    ）中/华-资*源%库
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A．甲的向心加速度比乙的小     B．甲的运行周期比乙的小

C．甲的角速度比乙的大         D．甲的线速度比乙的大

4. 国务院批复，自2016年起将4月24日设立为“中国航天日”，1970年4月24日我国首次成功发射的人造卫星东方红一号，目前仍然在椭圆轨道上运行，其轨道近地点高度约为440 km，远地点高度约为2 060 km；1984年4月8日成功发射的东方红二号卫星运行在赤道上空35 786 km的地球同步轨道上。设东方红一号在远地点的加速度为a1，东方红二号的加速度为a2，固定在地球赤道上的物体随地球自转的加速度为a3，则a1、a2、a3的大小关系为(     )
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A．a2>a1>a3   B．a3>a2>a1    C．a3>a1>a2     D．a1>a2>a3

5．中国北斗卫星导航系统（BDS）是中国自行研制的全球卫星导航系统，是继美全球定位系统（GPS）和俄罗斯格洛斯卫星导航系统（GLONASS）之后第三个成熟的卫星导航系统。预计2020年左右，北斗卫星导航系统将形成全球覆盖能力。如图所示是北斗导航系统中部分卫星的轨道示意图，已知a、b、c三颗卫星均做圆周运动，a是地球同步卫星，刚（    ）

     A．卫星a的角速度小于c的角速度         B．卫星a的加速度大于b的加速度

     C．卫里a的运行速度大于第一宇宙速度     D．卫星b的周期大于24h

6．两根长度不同的细线下面分别悬挂两个小球，细线上端固定在同一点，若两个小球以相同的角速度，绕共同的竖直轴在水平面内做匀速圆周运动，则两个摆球在运动过程中，相对位置关系示意图正确的是 （ ）中·华.资*源%库 ziyuanku.com
[image: image6.jpg]



7．若宇航员在月球表面附近自高h处以初速度v0水平抛出一个小球，测出小球的水平射程为[image: image7.png]


。已知月球半径为[image: image8.png]


，万有引力常量为[image: image9.png]


。则下列说法不正确的是（   ）

A．月球表面的重力加速度[image: image10.png]


      B．月球的质量
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C．月球的第一宇宙速度[image: image12.png]


      D．月球的平均密度[image: image13.png]


 

8. 双星系统由两颗恒星组成，两恒星在相互引力的作用下，分别围绕其连线上的某一点做周期相同的匀速圆周运动。研究发现，双星系统演化过程中，两星的总质量、距离和周期均可能发生变化。若某双星系统中两星做圆周运动的周期为T,经过一段时间演化后，两星总质量变为原来的k倍，两星之间的距离变为原来的n倍，则此时圆周运动的周期为  （  ）
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9．假设地球可视为质量均匀分布的球体，已知地球表面的重力加速度在两极的大小为g0，在赤道的大小为g；地球自转的周期为T，引力常数为G，则地球的密度为（    ）：

A．[image: image18.png]



B．[image: image19.png]



C．[image: image20.png]


    D．
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10. 如图所示为一绕地球运行的人造地球卫星，卫星近地点P近似认为贴近地球表面，远地点Q距地面的高度为h，已知地球半径为R，地球表面重力加速度为g，则下列关于该卫星的说法，正确的是（  ）
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A．该卫星的运动周期为
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B．该卫星在P点的速度等于第一宇宙速度

C．该卫星在P点的速度大于第一宇宙速度

D．该卫星在P点的加速度大于地球表面的重力加速度g
11．如图所示，在某一峡谷的两侧存在与水平面成相同角度的山坡，某人站在左侧山坡上的P点向对面的山坡上水平抛出三个质量不等的石块，分别落在A、B、C三处，不计空气阻力，A、C两处在同一水平面上，则下列说法正确的是（     ）

[image: image24.png]N




A．落到A、B、C三处的石块落地速度方向相同

B．落到A、B两处的石块落地速度方向相同

C．落到B、C两处的石块落地速度大小可能相同

D．落到C处的石块在空中运动的时间最长

12、如图甲所示，一长为l的轻绳，一端穿在过O点的水平转轴上，另一端固定一质量未知的小球，整个装置绕O点在竖直面内转动。小球通过最高点时，绳对小球的拉力F与其速度平方v2的关系如图乙所示，重力加速度为g，下列判断正确的是
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A．图象函数表达式为[image: image26.png]e
F=nimg



      B．重力加速度[image: image27.png]



C．绳长不变，用质量较小的球做实验，得到的图线斜率更大

     D．绳长不变，用质量较小的球做实验，图线b点的位置不变

 二．实验题(每空2分，共8分)

13．在研究平抛运动的实验中，某同学只在竖直板面上记下了重垂线y的方向，但忘了记下平抛的初位置，在坐标纸上描出了一段曲线的轨迹，如图所示，现在曲线上取A、B两点量出它们到y轴的距离，AA’=xl，BB’=x2，以及AB的竖直距离h，用这些可以求得小球平抛时初速度为       
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14． 图l是“研究平抛物体运动”的实验装置图，通过描点画出平抛小球的运动轨迹。

（1）实验得到平抛小球的运动轨迹，在轨迹上取一些点，以平抛起点O为坐标原点，测量它们的水平坐标x和竖直坐标y，图2中y-x2图象能说明平抛小球运动轨迹为抛物线的是       。 [image: image33.png]



（2）图3是某同学根据实验画出的平抛小球的运动轨迹，O为平抛的起点，在轨迹上任取三点A、B、C，测得A、B两点竖直坐标y1为5.0cm，y2为45.0cm，A、B两点水平间距△x为40.0cm，则平抛小球的初速度v0为______m/s，若C点的竖直坐标y3为60.0cm，则小球在C点的速度vC为______m/s（结果保留两位有效数字，g取10m/s2）．
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三． 计算基题(10分+10分+12分+12分＝44分)

15. 如图所示，水平屋顶高H=5m，围墙高h=3.2m，围墙到房子的水平距离L=3m，围墙外马路宽x=10m，为使小球从屋顶水平飞出落在围墙外的马路上，小球离开屋顶时的速度v0的大小取值范围为多少？（g取10m/s2）Ziyuanku.com
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16．设想宇航员在某未知星球的极地地区着陆时发现，同一物体在该地区的重力是地球上的重力的0.01倍．还发现由于星球的自转，物体在该星球赤道上恰好完全失重，且该星球上一昼夜的时间与地球上相同．则这未知星球的半径是多少？（取地球上的重力加速度 g=9.8m/s2，π2=9.8，结果保留两位有效数字）

17．如图所示，轻质杆长为3L，在杆的A、B两端分别固定质量均为m的球A和球B，杆上距球A为L处的点O装在光滑的水平转动轴上，杆和球在竖直面内转动，已知球B运动到最低点时，杆对球B的作用力大小为2mg，已知当地重力加速度为g，求此时：Ziyuanku.com

（1）球B转动的角速度大小；

（2）球A对杆的作用力大小和方向；

（3）轻质杆对水平转动轴的作用力大小和方向。

[image: image36.png]



18. 火箭载着宇宙探测器飞向某行星，火箭内平台上还放有测试仪器，火箭从地面起飞时，以加速度
[image: image37.wmf]2

0

g

竖向上做匀加速直线运动（g0为地面附近的重力加速度），已知地球半径为R。

（1）升到某一高度时，测试仪器对平台的压力刚好是起飞前压力的
[image: image38.wmf]18

17

此时火箭离地面的高度h；

（2）探测器与箭体分离后，进入行星表面附WWW.ziyuanku.com近的预定轨道，进行一系列科学实验和测量，若测得探测器环绕该行星运动的周期为T0，试问：该行星的平均密度为多少？（假定行星为球体，且已知万有引力常量为G）
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$来&源：ziyuanku.com二、实验题

13. A    14. （1）C      （2）2.0     4.0

三、计算题

15.解： 若v0太大，小球落在马路外边，因此，要使小球落在马路上，v的最大值vmax为球落在马路最右侧A点时的平抛初速度，如图所示，小球做平抛运动，设运动时间为t1．则

小球的水平位移：L+x=vmaxt1，

小球的竖直位移：
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解以上两式得：
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若v太小，小球被墙挡住，因此，球不能落在马路上，v的最小值vmin为球恰好越过围墙的最高点P落在马路上B点时的平抛初速度，

设小球运动到P点所需时间为t2，

则此过程中小球的水平位移：L=vmint2
小球的竖直方向位移： 
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解以上两式得
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因此v0的范围是vmin≤v≤vmax， 即5 m/s≤v≤13 m/s．
16. 解：设该星球表面的重力加速度为g′，该星球半径为r物体在该星球赤道上恰好完全失重，由向心力公式得：
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根据星球表面万有引力等于重力得：
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联立解得：
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17. 解：（1）小球B受重力和弹力的合力提供向心力，根据牛顿第二定律：

F1-mg=mω2（2L）

其中： F1=2mg联立解得：


[image: image46.wmf]L
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（2）球A的角速度等于球B的角速度，设杆对球A是向下的拉力，根据牛顿第二定律，得：

F2+mg=mω2L

解得：
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故假设不成立，杆对球A的作用力应是向上的支持力；

根据牛顿第三定律可知，球A对杆有向下的压力，大小为
[image: image48.wmf]mg
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（3）球A对杆有向下的压力，大小为
[image: image49.wmf]mg
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球B对某些有向下的拉力，大小为：F1′=2mg

杆受力平衡，故轴对杆的弹力方向向上，大小为：N=F1′+F2′=2.5mg

根据牛顿第三定律，杆对转轴的作用力方向下，大小为2.5mg

18. 解：（1）火箭起飞前有：N1＝mg0，火箭起飞后有：
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         且有
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         联立以上各式解得
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（2）设行星半径为r，质量为M，行星平均密度为ρ，则
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得：
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